
Könnyezés ellen: keserű ürömfű 

Asztma és szénanátha kezelése 
- keleti gyógymóddal 

A natúrorvoslás 
fellegvárában 

Szegedi orvos svájci tapasztalatai 
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Goetheanum. Nem végeztem statisztikai felmérést, de föltételezem, 
legtöbbünk a költőn kívül valamiféle irodalomtörténeti intézetre vagy nyelviskolára 

gondolna e szó hallatán. Egy Nyugat-Európában élő orvos azonban alighanem 
kapásból rávágná: Dornach, natúrorvoslás. 

A szegedi orvosnőnek, dr. Mocsai Eszternek abban a szerencsében lehetett része, 
hogy egy budapesti, euritmiával foglalkozó továbbképzés svájci résztvevői 

meghívták a Basel melletti városban működő egészségügy i centrumba, ahol elvégzett 
egy háromhónapos természetgyógyászati kurzust. 

Azóta, mint orvos és képzett természetgyógyász praxisában ötvözi a kétféle gyógyítás 
módszereit. Különösen a megelőzésben találja nélkülözhetetlennek a természetes 

módszereket. 
Úgy tartja azonban, hogy a majdani családi orvosok sem nélkülözhetik 

a természetgyógyászati ismereteket, az antropozófia megismerési módszereit. 

Égess 
moxát a bőrön! 

Hogy melyik anyagra túlérzékeny a 
szervezet, azt a bőrre helyezett próba-
anyagok segítségével igyekeznek meghatá-
rozni. A túlérzékenységi reakcióban 
keletkező anyag - a hisztamin - ellen ható 
vegyületeket, úgynevezett antihisztamin 
jellegű anyagokat tartalmaz a gyógyszerek 
egy csoportja. Más eljárás a túlérzékeny-
ségről szoktatja le a szervezetet, a túl-
érzékenyítő anyag igen nagy hígításban, 
injekció formájában kezdett, rendszeresen 
adott, fokozatosan növekvő adagjaival. Igen 
súlyos esetben még mellékvesekéreg-
készítmények adására is sor kerülhet. 

Az orrdugulással, híg váladékozással. 
szembelövelltséggel, könnyezéssel járó 
betegség kivédésének, megelőzésének egy 
reneszánszát élő régi keleti gyógymódjára 
szeretném a figyelmet felhívni, amit 
moxibuszeiónak neveznek. Ennél a 
gyógyeljárásnál a bőr meghatározott 
helyeire - az akupunktúrás pontokra, vagy 
akupunktúrás energiacsatornákra - hatunk 
speciális gyógynövénykeverék égésének 
hőenergiájával. A keverék fó alkotórésze a 
nálunk is sokfelé előforduló keserű ürömfű 
- Artemisia vulgáris latin nevén - , melynek 
szárított, tisztított leveleiből készült finom 
őrleménye adja az úgynevezett moxa-
gyapjút. Ezt cigarettahüvelybe vagy 
szivarba töltve moxahengernek nevezik. A 
meggyújtott moxahengert tartószerkezettel 
vagy szabad kézzel a kezelendő pont 
közelében tartják, ezt nevezzük hengeres 
moxakezelésnek. A szárított fekete ürömfű 
porrá tört zúzaléka izzásakor olyan 
rendkívül intenzív és egyenletes hőt 
sugároz ki. mint a legmodernebb infravörös 
készülékek. Közvetlen moxáláskor csipet-
nyi moxadarabot közvetlenül a bőrön 
égetnek, amit a fájdalom fellépésekor 
természetesen eltávolítanak. Vékony 
gyógynövény-korongot is tehetnek alá-
tétként a bőrre, és erre helyezik a kis 
moxakűpot, ezt közvetett moxakezelésnek 
nevezzük. Az alátét lehet gyömbér, 
fokhagyma, burgonya vagy más növényi, 
esetleg állai eredetű gyógypreparátum, ami 
fokozza a kezelés hatékonyságát. Más 
eljárásnál a gyógynövény füstjébe vagy 
gőzébe helyezik a kezelt testfelületet. Az 
égő moxahengert a bőr fölé tartva a kezelt 
személy kellemes langyos meleget, majd 
bizsergést érezhet, az érzet vonalszérűen 

Tavasztól őszig sok ember napjait 
keseríti meg a szénanátha, a különböző 

v irágporokra, növényekre való 
túlérzékenység. 

A virágporok kilométerekre is 
elrepülnek a szél szárnyán, 

így az aszfaltszőnyeggel borított 
városlakókat se kímélik ezek 

a kellemetlen tünetek. 
A szokásos kezelési eljárások mellett 

a régi keleti gyógymódokkal is 
megismerteti olvasóinkat 

dr. Szilágyi Károly sebész és 
akupunktúrás szakorvos, aki remeli: 

a mellékhatásoktól mentes lehetőség sok 
beteget mentesít majd a kellemetlen 

prüszköléstől, konnyezéstől. 

smvmi^mm^^mmí^mmm^imitm^meím: 

messze elterjedhet a kezelés helyétől, 
egészen a beteg szervig is, éppúgy, mint 
tűszúrásos kezelésnél. 

Tartsd nedvesen 
a Zu san ly-t! 

Tudni kell, hogy az ismertetett 
moxibuszció, a tűkezelés és az ügynevezett 
köpölyözés vagy szívóharang-kezelés 
egyaránt az akupunktúra alapelvei szerint 
alkalmazható három gyógyeszköz. A 
keletiek energiahiányos állapotokban, 
legyengült betegnél, szél, hideg, nedvesség 
okozta betegségeknél ajánlják. Nemcsak 
gyógyításra lehet alkalmazni ezt a mód-
szert, hanem például influenzajárványnál 
megelőzésre, a szervezet ellenállóképes-
ségének, teherbírásának fokozására is. 
Ismeretes, hogy a keletiek hosszú út vagy 
egyéb testi fizikai megpróbáltatás előtt a 
térd alatt 3 ujjal a lábszár elülső felszínének 
külső részén levő pontot, a gxomoresatorna 
36-os pontját - kínai nevén Zu san ly -
ismételten hólyagosra égették, és ügyeltek 
rá, hogy a kis hólyagocskák állandóan 
nedvesen is maradjanak. 

Az 1600-as évekből, a Ming dinasztia 
idejéből fennmaradt írásos emlék szerint: 
„aki békét akar, állandóan tartsa nedvesen 
a Zu san ly pontot." Nyilvánvalóan a meg-
felelő állandó harckészültségi fok fenn-
tartása érdekében. 

Gyógynövénykeverék 
a talpon 

A módszer hatékonyságát hongkongi 
kutatók állatkísérletekkel is bizonyították. 
Radioaktív sugárfertőzéssel létrehozott 
fehérvérsejtszám-csökkenés után a gyó-
gyulás a moxával kezelt kísérleti állatcso-
portban sokkal gyorsabb volt az ellenőrző 
csoporthoz képest. A Coli baktérium fertő-
zésével szembeni ellenállóképesség is 
döntően nagyobb volt a kezelt állatoknál a 
kontrollhoz képest. 

A mai kor embere is meg tudja védeni 
magát, például influenzajárvány idején 
ezzel a módszerrel. Hólyagot sem kell 
égetnie. Három egymást követő napon 
mindkét oldali gyomor 36 pontot a fölé 
tartott moxahengerrel az óramutató 
járásával egyező irányú apró körözéssel 
kell melegíteni 5-10 percig. 

A szénanáthát is el lehet kerülni moxá-
val. Lehetőleg a panaszt okozó növény 
virágzása előtt kell elkezdeni a megelőzést. 
A kezeléskor keletkezett kis hólyag a háton 
kivédi az allergiás tüneteket. Ha a hólyag 
begyógyul, a kezelést ismételni kell. 
Fennálló, tomboló allergiás tüneteket 
tűkezeléssel lehet elmulasztani. 

Nemcsak a gyógynövény elégetésével 
lehet gyógyítani. Azt az eljárást, amikor a 
kezelendő pontra frissen készített növényi 
pépet vagy gyárilag előállított növényi 
preparátumot helyezünk, néhány órára, 
hideg moxakezelésnek nevezzük. Szinte 
hihetetlenül hangzik, hogy így nyáron lehet 
megelőzni asztmás gyermekek téli 
rosszabbodását. Mindössze 3 éjszakára kell 
gyógynövénykeveréket felhelyezni a 
gyermek talpára. Az így kezelt kis betegek 
a következő télen nem kapnak rohamot. 
Városunkban is kipróbálták - kísérleti 
jelleggel - az elmúlt nyáron a hideg 
moxával való megelőzést, télen rosszabbo-
dó, asztmás gyermekeknél. Meglepően jó 
eredményeket kaptak, majdnem minden 
esetben kivédte a nyári kezelés a téli 
rosszabbodást. 

Mai, környezeti ártalmakkal, vegysze-
rekkel terhelt világunkban nem közömbös, 
hogy gyermekeink mennyi gyógyszert 
szednek. Az ismertetett módszerek előnye, 
hogy mellékhatás nélküliek, szemben a 
gyógyszeres kezeléssel, és jelentós meny-
nyiségú gyógyszer bevételétől mentesít-
hetjük velük a betegeket. 

- Mit jelent a szó: antropozófia ? 
- Az antropozófia mint megismerési 

módszer Rudolf Steiner (1861-1925) nevé-
hez fűződik, aki a goethei természet-
tudományos ismereteket fejlesztette tovább, 
előbb theozófiai, majd egyéb tudomány-
ágak területén, oly módon, hogy orvosokat, 
biológusokat, agrárszakembereket, épí-
tészmérnököket, szobrász- és festőművé-
szeket gyűjtött maga köré, akik saját terü-
letüket e szemlélet alapján fejlesztették 
tovább. Igy jött létre Dornachban az 
antropozófia fellegvára, a Goetheanum, 
amely a nyugat-európai natürorvoslás egyik 
centrumának tekinthető. Itt működik a 
Szent Lukács Klinika, ahol főleg rossz-
indulatú betegségben szenvedőket gyógyí-
tanak, az Ita Wegmann Potyklinika és a 
rákkutatás központi intézete, a Hiscia. 

- Gondolom, nent az általunk ismert és 
elismert kemo- és sugárterápiás mód-
szerekkel. 

- Immunológiai vizsgálatokkal bebi-
zonyosodott, hogy a fehér fagyöngy 
alapanyagú Iscador a legyöngült ellen-
állású emberekben jelentós állapotjavulást 
ér el, mert növeli a védekező funkciójú 
sejtek számát (úgynevezett T-lymfocitát). 
így az ember „maga győzi ie a betegségét." 
Igen fontos ez rákos, autoimmun vagy 
AIDS-es betegeknél, ahol az általánosan 
alkalmazott cytosztatikumok az élő szer-
vezet sejtjeit éppen úgy pusztítják, mint a 
károsakat. 

- Ott a betegségei vagy a beteget gyó-
gyítják? 

- Az antropozófus orvoslás beteg-
szemlélete jelentősen különbözik az 
általunk megszokottól. A gyógyítás során a 
beteg lelki-tudati-testi panaszait egyenlő 
fontosságúnak ítélik meg és kezelik. A 
krónikus betegek úgynevezett lelki vezetése 
hazánkban és külföldön gyakorlatilag 
megoldatlan, és ezek az emberek éppen 
akkor maradnak magukra, amikor a 
segítségre leginkább rászorulnának. A 
natúrorvoslás szigorúan szennyezetlen, 
természetes alapanyagú gyógyszereket 
használ. Az orvosságok állati (méh, hangya, 
kígyóméreg, szépia, kagyló) és kiegészítő 
fém alkotórészből állnak. 

- Milyen különleges, nálunk szokatlan 
eljárással találkozott még? 

- A részletes, mindenre kiterjedő, 
biografikus adatokat is tartalmazó anam-
nézisfelvételt pontos fizikális és eszközös 
kivizsgálás után egy terápiás terv felállítása 
követi. A speciális gyógyszereket a Weleda 
és Wala gyár gyártja. Az injekciókat a 
betegek bőr alá, a hát bőrébe kapják, 
nyaktól a keresztcsontig terjedően. Nagy 
szerepük van a külső kezeléseknek; für-
dőknek, pakolásoknak, borogatásoknak, 
svéd vagy ritmikus masszázsnak, és a 
művészi terápiáknak. Minden beteg része-
sül euritmlában. 

- Megmagyarázná a szó jelentését? 
- A szó maga jó mozgást jelent, és a 

betegség miatt létrejött diszharmónia 
oldására alkalmazzák. A gyógyeuritmista 
hat évig tanulja, hogyan kell szelíd, de 
hihetetlenül hatásos módon mozgatnia a 
betegeit, mindenkit másképpen összeállított 
mozgásformákkal, hogy az egészség 
harmóniája ismét kialakuljon. 

- Milyen betegségek esetében javasolt ez 
a módszer? 

- A bárki által végrehajtható gyakorlatok 
heti kétszeri, súlyos esetben naponkénti 
alkalmazásával eredményesen csökkenthető 
az asztmás rohamok száma, túlmozgásos 
gyermekek kényszertevékenysége, de 
hatásos tartási zavarok, reumás betegségek 
okozta mozgásbeszűkülés, depresszió, 
fáradtság, koordinációzavar és az úgyne-
vezett pszichoszomatikus betegségek 
enyhítésére is. Különösen használható a 
gyermekkorban, illetve a betegségek korai 
stádiumában. 

- Fölfedezték hát ismét a gyógyító 
tornát? 

- Az euritmia inkább a meditációhoz 
hasonlít, mint a tornához, utána az ember 
megkönnyebbültnek, eufórikusnak érzi 
magát. E terápia már a magyaroknak is 
hozzáférhető. 

- Az antropozófia egész módszere hol 
sajátítható el? 

- Az antropozófia Svájcban, Német-
országban, Ausztriában ismerhető meg az 
itt működő magánklinikák valamelyikén. A 
Svájcban évente induló továbbképző 
tanfolyamot praxisnyitás előtt álló, illetve 
több éves gyakorlattal rendelkező orvosok 
végzik el. 

- Gondolom, ez a tehetősebbek gyógy-
módja... 

- A felső körök gyógymódjának induló 
orvoslás jelenleg már a biztosítók által 
finanszírozott, s mindenki számára 
hozzáférhetővé vált. Népszerűségét növeli, 
hogy az alkalmazott gyógyszereknek nincs, 
vagy alig van káros mellékhatása, a 
gyógymódok kevésbé invazívak és az 
intézetekben uralkodó kellemes légkör a 
terápia szerves része, tehát kötelező. 
Nyugat-Európában, ahol az emberek egyre 
jobban odafigyelnek a környezetükre, 
megfizetik a kevésbé tetszetős biotermé-
keket vegyszermentes mivoltuk miatt, nem 
akarnak szintetikus gyógyszereket, életük 
minőségét erejük természetes úton történő 
erősítésével kívánják javítani. 

- Mit gondol, nálunk is tért hódíthat az 
antropozófia? 

- A terápiás lehetőségek palettája nálunk 
is egyre színesedik, és az ismeretek, 
ideológiák szabad áramlásával hiszem, 
elérhetővé válik Magyarországon is a. 
választás lehetősége, jól dönteni azonban 
csak a szakember tud, a megfelelő képzés 
és tapasztalatszerzés elengedhetetlen. 

CH. Á. 

Természetgyógyászat - dióhéjban 
Lapunk olvasói elótt nem ismeretlen dr. Sarkadi Ádám neve: a 

Nemetországban élő. Szegeden született természetgyógyász 
orvossal „Nem vagyok én csodadoktor" címmel közöltünk már 
interjút Harmónia életmód-magazinunkban. Ezúttal a nemrégiben 
megjelent. Természetgyógyászat dióhéjban című könyvét ajánljuk 
figyelmükbe dr. Domonkos János jóvoltából, aki recenziót írt a 
kötetről. 

Sarkadi Ádám Szegeden, 1950-ben született. Húsz éve él német 
földön, de soha nem szűnt meg magyarnak lenni. Heidelbergben 
végezte az orvosegyetemet, majd - a hagyományos orvostudomány 
mellett - a természeti gyógymódokra szakosodott. Pályáját 
egyetemi klinikán s különböző kórházakban kezdte. Azután 4 évig 
körzeti orvosi rendelője volt. ahol a hangsúlyt a természeti gyógy-
módok alkalmazására és továbbfejlesztésére fektette. Negyedik éve 
vezet egy 25 ágyas klinikát, ahol eme gyógymódokat a hagyo-
mányos medicinába ágyazva műveli. 

A természetgyógyászat a legősibb gyógyászatból ered. Gyökerei 
a nepi gyógyászatban lelhetők. A természetgyógyászat sem 
fogadható el minden kritika nélkül. Sőt e könyv részben azért is 
íródott, hogy a beteg ne várjon csodát tőle. A szerző által ismert, a 
gyakorlati tapasztalataira épülő, évtizedes gyógyítói gyakorlatát, 
gyógymódjait mutatja be valósághűen. Nem kíván tudományos 
i/intű lenni, nem is tankönyv. Módszereket mutat be dokumentált 
eredményei, tapasztalatai alapján ügy. hogy megjelöli a metódus 
határait is. Ismeretterjes/tó mű az érdeklődók, a laikusok s a tanulni 
vágyó orvosok részére, megvédve mindenkit a hamis illúzióktól, 
elvárásoktól, hogy ennek segítségével is a helyes, a megérdemelt 
helyére kerüljön az orvostudományban, a mai magyar társadalom-
ban egyaránt a természetgyógyászat. 

A természeti gyógymódok ősrégiek, most azonban megújulnak, 
mert a korszerű társadalmi átalakulás újfent elsőséget szán nekik. 
Alapelv, hogy minden ember egyénenként él harmóniában a 
természettel és környezetével. A betegség ennek a hatmóniának za-
vara, melyet a szervezet a saját maga ellenállóképességének 
erejével és az ember, a számára egyénileg előállított növényi, állati 
és ásványi összetételű anyagok segítségével és pszichikai 
segítséggel legyőz. 

Az egyén életének átalakulása a társadalomban és. a magán-
életben - hangsúlyozza a szerző - az elszemélytelenedés, a gépiese-
dés és komputeresedés, a család ősi struktúrájának felbomlása, a 
gépi diagnosztikus tényeket tükröző, csupán mérhető bizonyítékot 
nyújtó kezelés, a fejlett orvosi technika ellenére elszaporodó króni-
kus, hosszan tartó, idült betegségek (ekcéma, rák, mozgásszervi 
kopás, krónikus fejfájás, gyomorfekély stb.) sajátos bizonyítékai az 
emberi környezet felbomló harmóniájának. 

Az ember fokozódó igénye a magánélet és a személyiség 
megvalósításának lehetőségére, a személytelenségből, a magányból 
való kitörésre, igénye a nyugodtabb életmódra igazolja, hogy vissza 
kell térni a természeti gyógymódokhoz, mert ezen egyéni vágyak 
megvalósulása az orvostudományban csak a természeti gyógy-
módokkal lehetséges. 

Végre nem számít tabunak a természetgyógyászatról írni, hosszú 
évtizedek tilalma után. Sarkadi doktor könyve segít a természet-
gyógyászati ismeretek bővítésében. Érdeklődve várjuk, hogy - a 
szerző tollából is - minél előbb hasonló színvonalas szakkönyvek 
kerüljenek a tanulnivágyók kezébe, és tapasztalt természetgyó-
gyász, hithű orvosok oktassák a természetgyógyászat művészetet 
Magyarországon. 

Szerencsére egyre csökken az orvosok ellenállása a természetes 
és ősi gyógymódokkal szemben, hisz gyakran kell kudarcot 
vallaniok a rideg korházi körülmények kőzött, a tablettákkal és 
injekciókkal. 

A természetes terápiákat ugyanis ráaguk a betegek vagy 
családtagjaik otthon is végezhetik, ezáltal a betegségben szenvedő 
saját maga küzdi le betegségét. 

Az emberek felismerhetik a számukra legmegfelelőbb életvitelt, 
melynek alapja a szükségletek felismerése és kielégítése, nem pedig 
azok elfojtása. 

„Ha már képesek voltunk a bigottságot, tudatlanságot, hazug-
ságot levetni, s egy űj reményt ígérő társadalmi rendszert válasz-
tani" - vallja könyvében a szerző - , „jegyünk képesek az egészség-
ügyben is űj utat járni." (Dr.. Sarkadi Ádám és Perfector Kiadó 
1991.) 

A dohányzás és a ráncok 
„Hölgyem es Uram, nezzen a tükörbe. És ha azt látja, hogy az arcán mélyülnek a 

ráncok, hogy a bóre már nem hasonlít sem Marylin Monroe, sem Sean Connery ifjúkon 
arcának simaságához, ebben az esetben ne az időt hibáztassa, hanem az Ön nikotinéhségét. 
És sürgősen hagyja abba a dohányzást!" A Nevada - USA - állambeli Utah egyetemének 
kutatói tették ily módon közzé annak a többéves munkának az eredményét, melyet a 
dohányzás témájában végeztek. Számokkal kifejezve: 132 felnőtt arcbőrének tüzetes 
vizsgálatából megállapították, hogy a dohányosok 4,7-szer jobban ráncosodnak, mint akik 
nem szoktak rá a cigarettára. S minthogy a tüdőrák, a gégehurut, a szív- és 
gyomorbántalmak, valamint a terhességre gyakorolt káros hatás nem eléggé ijesztő, a tudós 
kutatók úgy gondolják, hogy most már csak a közös emberi tulajdonságot ragadhatják meg: 
a hiúságra kell hivatkozniuk. 

A 6-7. OLDAL ÉLETMÓD MAGAZINTJÁT SZERKESZTETTE 
CHIKÁN ÁGNES 


